

Münsingen, 31. August 2022

Halbjahresabschluss per 30. Juni 2022

Die Bilanzsumme erhöht sich im ersten Semester um CHF 7.3 Mio. und liegt per 30. Juni 2022 bei CHF 1'702.4 Mio. Es ist uns gelungen, die Kundenausleihungen netto um CHF 22.7 Mio. auf neu CHF 1'408.6 Mio. zu steigern. Aufgrund von Umlagerungen in Wertschriftenanlagen reduzieren sich die Kundengelder um CHF 12.5 Mio. auf neu CHF 1'216.4 Mio. Der Geschäftsertrag liegt mit CHF 12.3 Mio. um CHF 0.1 Mio. unter dem Vorjahreswert. Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.2 Mio. höherer Geschäftsaufwand von CHF 5.8 Mio. gegenüber. Nach der Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen und der Veränderung von Rückstellungen und Verlusten von gesamthaft CHF 1.4 Mio. resultiert ein Geschäftserfolg von CHF 5.1 Mio. Somit kann - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - ein Halbjahresgewinn von CHF 1.7 Mio. ausgewiesen werden.

Bilanz

Die Bilanzsumme erhöht sich im ersten Semester um CHF 7.3 Mio. und liegt per 30. Juni 2022 bei CHF 1'702.4 Mio. Es ist uns gelungen, die Kundenausleihungen netto um CHF 22.7 Mio. auf neu CHF 1'408.6 Mio. zu steigern. Die Refinanzierung dieser neuen Ausleihungen erfolgte durch den Abbau von Liquidität. Weitere flüssige Mittel wurden in die Finanzanlagen investiert. Der Bestand der Finanzanlagen erhöht sich daher um CHF 11.2 Mio. auf neu CHF 124.5 Mio. Aufgrund von Umlagerungen in Wertschriftenanlagen reduzieren sich die Kundengelder um CHF 12.5 Mio. auf neu CHF 1'216.4 Mio. Diesen Rückgang konnten wir durch die Neuaufnahme von Pfandbriefdarlehen von CHF 10.0 Mio. kompensieren. Die Kundenausleihungen sind somit zu 86.35% mit Kundengeldern gedeckt.

Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 9.4 Mio. und kann somit im Vergleich zur Vorjahresperiode um CHF 0.1 Mio. gesteigert werden. Der rückgängige Zins- und Diskontertrag konnte dank tieferem Zinsaufwand kompensiert werden. Die Steigerung ist somit auf höhere Zins- und Dividendenenerträge aus den Finanzanlagen zurückzuführen.

Auch die sonstigen Erträge entwickeln sich im Rahmen der Erwartungen. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöht sich um CHF 0.2 Mio. auf CHF 2.2 Mio. und der Erfolg aus dem Handelsgeschäft kann auf dem Vorjahresniveau von CHF 0.3 Mio. gehalten werden. Der überragende ordentliche Erfolg liegt aufgrund von Wertkorrekturen auf den Finanzanlagen bei CHF 0.4 Mio. und somit um CHF 0.4 Mio. unter dem Vorjahreswert.

Mit CHF 12.3 Mio. realisieren wir somit einen Geschäftsertrag, der um CHF 0.1 Mio. unter dem Vorjahreswert für das erste Halbjahr liegt.

Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.2 Mio. höherer Geschäftsaufwand von CHF 5.8 Mio. gegenüber. Sowohl der Personalaufwand wie auch der Sachaufwand sind höher als in der Vorjahresperiode. Diese Entwicklung war zu erwarten, da im letzten Jahr diverse Anlässe und Aktivitäten nicht möglich waren und somit tiefere Kosten angefallen sind.

Nach der Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen und der Veränderung von Rückstellungen und Verlusten von gesamthaft CHF 1.4 Mio. resultiert ein im Vergleich zum Vorjahr um CHF 0.4 Mio. tieferer Geschäftserfolg von CHF 5.1 Mio.

Somit kann - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - ein Halbjahresgewinn von CHF 1.7 Mio. ausgewiesen werden.

Anlagegeschäft

Trotz schwierigem Marktumfeld investieren unsere Kundinnen und Kunden weiter in Wertschriftenanlagen. Im ersten Halbjahr 2022 konnten beachtliche CHF 26.0 Mio. neu investiert werden. Die verwalteten Depotvermögen reduzieren sich aufgrund der rückläufigen Kurse um CHF 33.8 Mio. und liegen per Mitte Jahr 2022 bei CHF 439.2 Mio.

Ausblick

Für das zweite Halbjahr 2022 rechnen wir aufgrund der instabilen geopolitischen Lage mit erhöhten Unsicherheiten, die sich negativ auf das wirtschaftliche Umfeld in der Schweiz auswirken können. Zudem stellen die international zu beobachtenden Lieferkettenengpässe, die erhöhten Energie- und Rohstoffpreise und die steigende Inflation ernstzunehmende Risiken dar.

Eine Prognose zum Jahresergebnis 2022 ist aufgrund der vielen Unsicherheiten schwierig. Wir gehen aber weiterhin davon aus, dass wir ein Jahresergebnis auf Vorjahreshöhe erreichen werden.

Generalversammlung 2023

Wie bereits angekündigt, findet die nächste Generalversammlung am Samstag, 29. April 2023, in der Tennishalle in Münsingen statt.

Kontakt

Daniel Sterchi, Vorsitzender der Geschäftsleitung
daniel.sterchi@bankslm.ch
Telefon 031 700 10 20

Die Bank SLM AG ist eine unabhängige Regionalbank mit 70 Mitarbeitenden, die grossen Wert auf den persönlichen Kontakt zu den Kunden, Aktionären und Partnern legt. Sie nimmt die volkswirtschaftliche, gesellschaftliche und soziale Verantwortung in ihrer Region wahr und baut auf langfristig verlässliche Beziehungen. Mit dem Hauptsitz in Münsingen, den Geschäftsstellen in Konolfingen, Wichtrach und Worb ist die SLM in der Region stark verankert.

Halbjahresabschluss per 30. Juni 2022

Bilanz

In tausend Franken	30.06.2022	31.12.2021
Bilanzsumme	1'702'440	1'695'150
Kundenausleihungen	1'408'591	1'385'875
davon Hypothekarforderungen	1'334'295	1'315'505
Kundengelder	1'216'371	1'228'917
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	298'000	288'000
Anrechenbare Eigenmittel	159'974	157'628

Erfolgsrechnung

In tausend Franken	1. Semester 2022	1. Semester 2021
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	9'370	9'248
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	2'165	1'995
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	342	333
Übriger ordentlicher Erfolg	407	840
Geschäftsertrag	12'284	12'416
Personalaufwand	- 3'408	- 3'246
Sachaufwand	- 2'367	- 2'321
Geschäftsaufwand	- 5'775	- 5'567
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	- 1'403	- 1'339
Veränderungen von Rückstellungen und Verlusten	- 6	- 7
Geschäftserfolg	5'100	5'503
Halbjahresgewinn	1'724	1'865

Aktueller Kurs SLM-Namenaktien

In Franken	18.08.2022
Ankauf	1'675
Verkauf	1'700

Die vorliegenden Finanzzahlen in dieser Publikation wurden nicht durch die Revisionsstelle geprüft.